

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debreceni Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Svernyik és Visinszkij választáviratai Szakasits Árpádnak és Kállai Gyulának

Svernyik választávirata Szakasits Árpádnak.

N. Svernyik, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnökségének elnöke a következő választáviratot küldte Szakasits Árpádnak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének:

"Köszönöm Önnek, Elnök Úr, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magyar nép nevében a Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának második évfordulója alkalmával hoztam intézett baráti üdvözlőt és kérem, hogy a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának prezidiuma és a magam nevében fogadja őszinte üdvözlőmet és a magyar nép boldogságára és felvirágzására irányuló jókívánataimat.

N. SVERNYIK."

Visinszkij választávirata Kállai Gyulának:

"Fogadja Miniszter Úr köszönetemet azokért a jókívánatokért, melyet a Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság között megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának második évfordulója alkalmával hoztam intézett. Egyben fogadja szívvelyes üdvözlőmet és jókívánataimat országaink között fennálló szövetség és barátság további kiépítésére.

A. VISINSZKIJ."

A minisztertanács javaslatot fogadott el az 1950. évi Kossuth-díj szétosztására

A minisztertanács Dobi István elnöklésével péntek délelőtt ülést tartott.

A minisztertanács Révai József népművelési miniszternek egyhónapi betege szabadságát engedélyezte. Szabadsága tartamára helyettesítésével Rákosi Mátyást, a mi-

nisztertanács elnökhelyettesét bízta meg.

A minisztertanács a népművelési miniszter előterjesztésére elfogadta a jelelőbizottság javaslatát az 1950. évi „Kossuth-díj”-nak szétosztására.

A minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

Lenin és Sztálin nevéhez az emberi társadalom fejlődésének új korszaka fűződik

Andrejev és Ponomarenko beszéde választóik előtt

Ashabad: Csütörtökön Ashabad dolgozói választási gyűlést tartottak. A gyűlésen A. Andrejev, a választókerület képviselője, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsában mondott beszédet.

A turkmen köztársaság gazdasági és kulturális fejlődésével foglalkozva elmondta, hogy a turkmen ipar alapvető ágazatai teljesítésük az 1949. évi tervüket, a kőolajipar három év alatt teljesítette háború utáni öt éves tervét, a vegyipar négy év alatt teljesítette öt éves tervét, sok vállalat már 1949-ben teljesítette öt éves tervét. Komoly sikereket ért el Turkménia mezőgazdasága: jelentős mértékben megnövekedett a gyapottermelés, a gabonatermelés meghaladta a háború előtti színvonalát, a szarvasmarhaállomány kétszerese a háború előttié, a kolhozok birka- és kecskeállománya megkétszereződött. Emelkedett az állattenyésztés termékeinek termelése. Figyelemre méltó eredményekkel fejlődik Turkméniaiban a szennyvíztisztítás, a kertészet és a szőlészet.

A Szovjetunió Sztálin elvtárs vezetésével biztosan halad előre és egyre újabb sikereket ér el. Nincs olyan ember, akinek neve közelebb állna az egész világ dolgozóihoz, mint Lenin és Sztálin neve. E nevekhez az emberi társadalom fejlődésének új korszaka fűződik, a szocializmus és a kommunizmus korszaka, az osztályok és mindenféle elnyomás felszámolása. Világos, hogy hála Lenin és Sztálin üngelmének, az emberi történelem megőrsítoftta fejlődését. Ime,

ezért van az, hogy nemcsak a Szovjetunió dolgozói, hanem az egész világ dolgozói oly szeretettel ápolják szívében Lenin és Sztálin nevét. A Kommunista Párt nagy vezetőjének, Lenin halhatatlan ügye zgeniás tolytatójának, Sztálin elvtársnak irányításával bizton és szilárdan vezetni a pépet a kommunizmus felé — tejezte be Andrejev beszédét.

Moszkva: A minszki állami opera- és baletszínházban március 7-én nagygyűlésre jöttek össze az ipari vállalatok, a kolhozok, az intézmények és társadalmi szervezetek képviselői, hogy találkozzanak képviselőjelöltjükkel: P. K. Ponomarenkóval.

— A bjelorusz nép, a Szovjetunió többi népével együtt a Nagy Honvédő Háború éveiben a tűzvonalban és a német fasiszta megszállók hátában harcolva, méltóan kivette részét a győzelem kivívásában, — mondotta Ponomarenko. — A háború évei alatt népünk még szorosabban tömörült a Bolsevik Párt, a szovjet kormány, nagy vezetőre és tanítójára, Sztálin elvtárs körül.

— A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa küszöbönálló választásán országunk dolgozói ismét megbonthatatlan erkölcsi, politikai egységükről tesznek tanúságot és a Kommunista és Pártönkivüli Sztálini Tombjének jelöltjeire adják le szavazatukat.

A magyar kormány jegyzéke az Egyesült Államokhoz

A magyar kormány felszólítja az USA kormányt három amerikai diplomata visszahívására

A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli:

A magyar sajtó annakidején közölte a magyar külügyminisztérium február 23-i jegyzékének szövegét, amelyben azzal a kérelemmel fordult az Egyesült Államok kormányához, le ohajtja-e vonni a következtetéseket, amelyek a Geiger és társai elleni bűnper tárgyalásán bebizonysodott tényekből folynak és nevezetesen hajlandó-e intézkedéseket tenni a kémkedési ügyben kompromittált amerikai követségi beosztottakat, valamint a budapesti amerikai követség túlméretezett létszámát illetően. Minthogy az amerikai kormány a magyar jegyzékre adott március 4-i válaszában vonatkozott ezeket a következtetéseket levonni, a magyar külügyminisztérium március 10-én az alábbi szövegű jegyzéket juttatta el az Egyesült Államok budapesti követségéhez:

„Az 1950 február 23-i jegyzékével a magyar kormány módot kívánt nyújtani az Egyesült Államok kormányának arra, hogy sajtó belátása alapján vonja le azokat a következtetéseket, amelyek a Geiger és társai elleni bűnper büntetőtörvényeségi tárgyalása során bebizonysodott tényekből folynak. A magyar kormány ilyen módon el akarta kerülni a két ország közötti viszony rosszabbodását. A magyar külügyminisztérium megállapítja, hogy az Egyesült Államok kormánya az említett tényekből folyó következtetéseket saját belátása alapján levonni nem hajlandó. Ezek után a magyar kormány közli az Egyesült Államok kormányával, hogy James B. Kraft ezredes, katonai attasé, John T. Hoynes ezredes, helyettes katonai attasé és Donald F. Griffin helyettes légügyi attasé, mint a magyar kormány által „persona non grata”-nak tekintett személyeket hívja vissza budapesti állomáshelyéről.

A magyar kormány nem értelt egyet az Egyesült Államok kormányának azzal az álláspontjával, mintha az Egyesült Államok budapesti követsége túlméretezett létszámának fenntartása kizárólag az Egyesült Államok kormányának egyedül elhatározásától függne, anélkül, hogy ahhoz a magyar kormánynak bármiféle hozzájárulása lenne. Ha ezt az álláspontot helyesnek fogadják el, ez annyit jelentene, hogy az Egyesült Államok kormánya követségének létszámát minden határ és korlát nélkül emelhetné. A magyar kormány ehhez nem járulhat hozzá és az Egyesült Államok kormánya semmilyen elfogadható okot nem tud felhozni, amely követségének a háború előttihez viszonyítva aránytalanul nagy létszámát indokolná. A Geiger-bűnper tanulsága alapján nyilvánvaló, hogy a túlméretezett létszámra azért van szükség, mivel a beosztottak között

számosan nem a követség normális munkáját képező diplomáciai feladatokat végzik, hanem hírszerző tevékenységgel foglalkoznak. Eppen ezért a magyar kormány fenntartja azt az álláspontját, hogy az Egyesült Államok budapesti követségének túlméretezett létszámát csökkenteni kell.

A magyar kormány a leghatározottabban visszautasítja az amerikai követség jegyzékének a tények tudatos semmibevételén alapuló kitételeit, amelyekkel a magyar bíróság eljárásának jogszerűségét kísérli meg kétségbe vonni, így különösen azokat a kitételeket, amelyekben kimutathatóan kiforgatott „hamisításokról” és „teljesen alaptalan vadakról” beszél. A magyar kormány ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy az Egyesült Államok budapesti követségének beosztottjai a szóbanforgó büntetőtörvényeségi tárgyaláson végig jelen voltak és ott módjukban volt meggyőződni arról, hogy az ítélet tárgyát képező bűncselekmények elkövetése, valamint az Egyesült Államok követségi beosztottjainak ezekkel kapcsolatban játszott szerepe a valódiak részletes beismerésén kívül számos tanuvallomás és tárgyi bizonyítékok tömege alapján is kétséget kizáróan bizonyítást nyert. Az Egyesült Államok kormányának különben is módjában áll saját hírszerző organumához fordulni és a szóbanforgó tényektől az említett szervek hivatalos adatai alapján is bizonyosságot szerezni.

Felettebb különösképpen találja a magyar kormány, hogy az Egyesült Államok kormánya jegyzékében a magyar kormány „önkéntes és barátságosan” magatartásáról beszél, ugyanakkor, amikor éppen az Egyesült Álla-

mok kormánya volt az, amely egész sor önkényes és barátságosan intézkedéseket fogantatott Magyarországgal szemben. Az Egyesült Államok kormánya megszegve a békeszerződés 30 cikkét már hosszú idő óta nem hajlandó eleget tenni a nyugatra hurcolt magyar javak restitálására vonatkozó kötelezettségeknek és azokon a már utóbbi jegyzékünkben is szóváltott rendszabályokon kívül, amelyekket az utóbbi időben megtiltotta állampolgárainak a Magyarországra való utazását, majd teljesen jogtalanul és indokolatlanul bezáratta a newyorki és clevelandi magyar konzulátusokat, legutóbb speciális intézkedéseket fogantatott az amerikai magyar követelések zárolására. E zárolásokra vonatkozólag a magyar külügyminisztériumnak meg kell jegyeznie, hogy az Egyesült Államok kormánya a békeszerződésben vállalt kötelezettségének ellenére a magyar követelések felszabadítását szinte kivétel nélkül azelőtt is megtagadta, hogy ezzel is hátráltassa az ország gazdasági talpraállását.

Ez a lépés annál is indokolatlanabb, mivel Magyarország az Egyesült Államokkal szemben fennálló fizetési kötelezettségeinek eleget tett és így nyilvánvaló, hogy ez esetben kizárólag demonstratív jellegű, teljesen jogtalan és az Egyesült Államok kormányának Magyarországgal szemben tanúsított rosszhindulatú magatartását szándékosan kihangsúlyozó rendszabályokról van szó.

Mindez kétséget kizáróan bizonyítja, hogy éppen az USA kormánya az, amely egyik barátságosan lépést a másik után teszi a Magyar Népköztársasággal szemben.

A Szovjetunió válasza az USA, Nagybritannia és Franciaország kormányához a Duna-kérdésben

A dunai hajózásra vonatkozó egyezményről kapcsolatban az USA, Anglia, és Franciaország kormányai korábban jegyzéket intéztek a szovjet kormányhoz, amelyben kijelentették, hogy nem ismerik el az 1948. évi dunai egyezményt.

Az USA, Anglia és Franciaország kormányainak álláspontjához Belgium, Olaszország és Görögország kormányai is csatlakoztak és hasonló jegyzéket intéztek a szovjet kormányhoz.

A szovjet kormány március elején válaszjegyzéket juttatott el az USA, Anglia és Franciaország kormányaihoz. A szovjet kormány jegyzékében rámutat, hogy a három állam jegyzékében foglalt érveket képviselőik már felhozták az 1948. évi beigrádi konferencián, azonban a dunai államok képviselői elutasították ezeket. A Szovjetunió kormányának jegyzékében megállapítják, hogy az 1948. évi

egyezmény, amelyet a konferencián résztvevő dunamenti államok egyhangúan fogadtak el, teljes mértékben megfelel az 1947. évi békeszerződés előírásainak és biztosítja mind a dunai hajózás szabadságát, mind a dunai államok szuverenitását és érvényesíti azt az általánosan elismert szabályt, hogy a nemzetközi tolyamok hajózási joga csak a partmenti államokat illeti meg és ez a szabályozás közös megállapodásuk alapján valósul meg.

A szovjet kormánynak a belga, olasz és görög kormányokhoz intézett válaszjegyzékkel rámutatnak, hogy miután a Külügyminiszterek Tanácsa 1946. évi december 12-i határozata értelmében Belgiumot, Olaszországot és Görögországot nem vonták be a dunai konferenciába, a szovjet kormány nem tartja lehetségesnek, hogy belemerjen a fent említett három állam kijelentéseinek megvitatásába, amely kijelentések az 1948. évi egyezmény és a dunai bizottság joghatósága ellen irányultak.

Rendelet az állami gazdaságok munkaszervezetének szabályozására

Öt éves népgazdasági tervünk előírja a mezőgazdaság elmaradottságának felszámolását. Ebben a munkában komoly feladat hárul az állami gazdaságokra. Szocialista építésünk jelenlegi szakaszában az állami gazdaságok legfontosabb feladata, hogy a szovjet agrártudomány tapasztalatainak alkalmazásával olyan fejlett nagyüzemi gazdálkodást valósítsanak meg, mely a dolgozó parasztság előtt példaképpül szolgál és kézzelfogható eredményekkel biztosítja a nagyüzemi gazdálkodás főlényét a parcellagazdálkodással szemben.

Állami gazdaságainak, jóllehet már eddigi eredményeikkel is igazolják a szocialista nagyüzem főlényegét az egyéni gazdálkodással szemben, de a munka megszervezése terén még nagymértékben elvárnak maradvány. Az állami gazdaságok jelentős részében az állami

landó brigádok és munkacsapatok kialakítása, a munkának a szocialista munkaszervezés elvei szerinti való megszervezése vagy egyáltalán nem történik meg, vagy helytelenül történik. Az állami gazdaságok feladataikat csak abban az esetben valósíthatják meg, ha a magasabbfokú technika és az agrártudományi módszerek bevezetését összekölik az üzemi szocialista munkaszervezésének módszereivel. E tekintetben is a Szovjetunió élenjáró állami gazdaságainak (szovhozainak) követendő példája áll előttünk. Ezért az állami gazdaságokban a javazati munkák megkezdésével egyidejűleg alkalmazni kell a szocialista munkaszervezés módjait. E feladat sikeres megvalósítását segíti elő, az ehhez szükséges alapot adja meg a földművelésügyi miniszter most megjelent rendelete.

dok között az agronomusnak úgy kell felosztani, hogy a vetésciklus minden egyes szakaszából lehetőleg minden egyes brigádra egyenlő rész jusson. Területileg széttagolt gazdaságokban a tényleges termelési viszonyoknak megfelelően úgy kell felosztani a területet a brigádok között, hogy egy-egy területre egy-egy brigádra egy-egy területet kell kiosztani. A brigád munkatervében az egyes munkacsapatok részére az így kijelölt területet egész éven át, lehetőleg ugyanarra a munkacsapatra kell bízni. A munkacsapat részére kijelölt területet a munkacsapat tagjai között általában nem kell szétosztani, egyes növényeknél azonban (gyapjot, ricinust) ajánlatos a területet a munkacsapat tagjai között való szétosztásra. — A kapásnövények megművelésénél a munkacsapatra eső feladatrészt a csapat dolgozói között fel kell osztani.

A gazdaság munkatervében a soronkövetkező munkákat adja ki a brigádok részére. Ez év május hó 1-ig el kell érni, hogy a munkák kiadása hevenként történjen. Mind a brigádvezető, mind a munkacsapatvezető az elvégzett munkát pontosan köteles felmérni és feljegyezni. A végzett munkáról a munkacsapatvezető a brigádvezetőnek naponta, a brigádvezető az agronomusnak hetenként köteles számot adni.

A növénytermelő brigád fogat-szükségletét az állattenyésztő brigád kocsis munkacsapata biztosítja.

A fogatok igénybevételénél fel kell mérni a területen lévő állatok számát, hogy ugyanannál a brigádnál lehetőleg állandóan ugyanaz a fogat dolgozzék, mert így a kocsis személyek felismerése érdekében hajtható el. A beosztott fogat helyes kihasználásáról a brigádvezető felelős a munkák kiadásáért. Ugyancsak a növénytermelő brigád tagjai a traktorok munkáját úgy ellenőrzik, hogy a gép munka elvégzésénél a fogat és jól elvezető legyen. Itt is a brigádvezető felelős a traktorok teljes kihasználásáért. Ugyancsak a fogat-munka traktor-szükségletét a növénytermelő brigád vezetője minden alkalommal idejekorán az agronomustól igényli.

A brigádok köztösszhangjának erősítésére a brigádok között kell egymást, ha ezt a termelési célok érdekében, vagy bizonyos időnyomonként szükségesnek tartják. Az ilyen összehívás végrehajtásáról az agronomus az érdekelteket brigádvezető meghatalmazásával a fogat- és az érintett brigádok kötelesek át teljesíteni. A köztösszhang erősítésénél azonban nemcsak a munka végzésében, vagy esetleg munkaszervezési kérdéseknél van a helye, hanem ennek még határozottabban meg kell nyilvánulnia az új munkamódszerek, tapasztalatok, újítások kölcsönös átadásában. A brigád az általa kinyitott és bevált új munkamódszereket köteles megismertetni az állami gazdaságok többi munkaszervezeti egységével is.

A brigádok, munkacsapatok és egyes dolgozók munkáját teljesítményük alapján kell elszámolni és fizetni. A brigádvezető és a munkacsapatvezető jelenlétéből az egyéni teljesítményekről teljesen ki kell támaszkodni, kivéve azt az esetet, ha a munkacsapat, vagy annak egy része meghatározott munkát elvégzését kifejezetten csoportban vállalja. A gazdaság dolgozóinak mindenkori ismertetni kell a saját és munkatársaik munkájának teljesítményét. Különösen súlyos kell helyezni arra, hogy a legjobban dolgozó brigádok, munkacsapatok és dolgozók munkájának teljesítményét a gazdaság minden dolgozója megismerhesse.

A növénytermelési brigádhoz hasonlóan a kertészetben is brigádot kell szervezni. Abban az esetben, ha az állami gazdaságban a kertészet kisebb területen fekszik, akkor annak megművelését a szántóföldi brigád egyik munkacsapatára kell bízni. A kertészet brigádok lehetőleg két-három évre kell megalakítani, míg a zöldségtermelő brigádok lehetőleg a vetésciklus egész idejére kell megalakítani.

A gyümölcsösben dolgozó kertészet

Állattenyésztés

Az állattenyésztő brigádokat hosszabb időre, két-három év tartamára kell megszervezni, hogy az állattenyésztés minőségi és mennyiségi fejlődését biztosítsuk. Az állattenyésztő brigádok megszervezésének két formáját, módjait határozza meg a rendelet. Az egyik szerint az állattenyésztésben dolgozókat a gazdaságban tenyésztett állatfajonként kell brigádba szervezni. A brigád egyes munkacsapatait a munkát egymás között tenyésztési feladatoknak megfelelően osszák szét. Így pl. a szarvasmarha-tenyésztő brigádoknak (jelenés, üszőnevelés, göbölös stb. munkacsapatok) lehetnek. A másik mód az, hogy az állattenyésztésben foglalkoztatott dolgozókat munkahelyeik területén elosztása szerint kell brigádokba szervezni. Az így szervezett brigád munkacsapatait a munkát egymás között állatfajonként osztják szét.

A két mód közül lehetőleg az előbbi kell alkalmazni. Az állattenyésztő brigád feladata a tenyésztés irányítása, felügyel az állatok takarmányozására, az agronomus irányítása mellett megállapítja az egyes állatfajták istállórendjét, figyelemmel kíséri az állatok egészségi állapotát, fejlődését, szükség esetén az állatorvost vezeti igénybe, ellenőrzi az állatok megfelelő táplálását, trágya kezelését, valamint az istálló karbantartását és ellenőrzi a megtermelt tejszékelyeket és az elléseket, az egyes munkacsapatok munkájának megfelelő nyilvántartásokat, így a tejközlvet, fedeztetési naplót stb. Részletesen intézkedik a rendelet az egyes munkacsapatok létszámáról, valamint az állattenyésztő brigád felosztásáról és

tenyésztési brigád munkáját, a különleges szakképzettséget igénylő munkák figyelembevételével kell munkacsapatokra szétbontani, viszont a kertészet egyes időnyelgű munkáit (metészs, permetezés stb.) úgy kell munkacsapatokra beállítani, hogy lehetőleg mindig ugyanazok az emberek végezzék ezt a munkát, mivel ezeknek a munkáknak az elvégzéséhez feltétlenül szükséges a szakértelem és a gyakorlat.

megállapítja, hogy lehetőleg az állattenyésztő brigád 4-6 munkacsapatból álljon és egy-egy munkacsapat létszáma 5-10 fő legyen. Az állattenyésztési munkacsapata létszáma az előírtnál kevesebb lehet, ha egy-egy tenyésztési ág kevesebb dolgozó foglalkoztat és ennek telepe a többi állattenyésztési ág telepeinél messze esik. Ugyanakkor megállapítja a rendelet, hogy a munkacsapat egy tagja a lehetőség szerinti egész idő alatt ugyanazokat az állatokat gondozza. Az állattenyésztő brigád munkatervét munkacsapatokra és személyekre kell felbontani. A rendelet meghatározza a továbbiakban az egyes munkaköröket, melyek az állattenyésztő brigádon belül fel kell osztani.

Külön brigádok kell, lehetőség szerint szervezni szarvasmarha-tenyésztés, sertés-tenyésztés vonalán, viszont a juh- és lótenyésztőknek, valamint a fogatos munkát végző dolgozóknak egy-egy munkacsapata kell jönniük, ahol az állatlétszám ezt indokolja teszi. A gazdaság egész állatállományának takarmányozásáról a munkacsapatok kell létesíteni, melynek feladata nemcsak a takarmány közvetlen előkészítése, hanem annak letakarítása, betakarítása, kezelése és megfelelő adagolása is.

Az egyes állattenyésztő brigádok meghatározott feladatokat teljesítenek és éppen ezért szükséges hogy az ott dolgozók minél hosszabb ideig eljuttassák az állattenyésztési eljárásokat és így azt tovább tudják fejleszteni, másrészt szakmai oktatással is elő tudják segíteni az állatok fokozottabb gondozását.

Traktoros brigádok szervezése

Minden állami gazdaságban, függetlenül a traktorok számától, egy traktoros brigádok kell szervezni. Külön súlyt kell helyezni arra, hogy a traktoros brigádok állandó tagjai legyenek.

Minden állami gazdaságban személyi változtatás csak kivételes esetben lehet alkalmazni. A traktoros brigád 1-1 traktorát 1-1 szántóföldi (kertészet) brigád mellé lehetőleg úgy kell beosztani, hogy egy területen mindig ugyanaz a traktor végezze el a gép munkát. Ezzel egyrészt ki-domborodik a személyi felelősség, másrészt a talajviszonyok ismeretében eredményesebb munkát lehet végezni. A traktoros brigád és a traktorok munkatervét a traktoros brigád vezetője készíti el, ugyancsak ő gondoskodik az üzemanyag ellátásáról és ellenőrzi az üzemanyag fogyasztását is. Átvizsgálja a traktorokat és ellenőrzi a traktorosok munkáját, gépek karbantartását. Az ő feladata a traktorosok oktatása a traktor és mezőgazdasági gépek helyes kezelésére.

A traktoros brigádnak nagy szerepe van a termelékenység fokozásában és ezért mindent el kell követni, hogy munkáját kellő időben és jól végezze el, hogy ezáltal a termelési terv teljesítését előmozdítsa. E főfeladaton belül nagy súlyt kell helyezni arra, hogy csökkentse az üres járatokat és megakarításokat érjen el az üzemanyagfogyasztásban. — Ezért együtt kell működnie azzal a brigáddal, amelynek területén dolgozik és munkáját jól, szervesen, helyes munkamódszerekkel kell végeznie.

Végül a rendelet előírja, hogy a brigádok és a munkacsapatok szervezését azonnal meg kell kezdeni, hogy a javazati munkák a gazdaságok dolgozói már az új munkaszervezetben végezzék el. Felhívja a miniszter az állami gazdaságok valamennyi fizikai és szellemi dolgozóját, hogy a rendeletben foglaltakat a termelés jobb megszervezése érdekében tekintse elsődleges feladatának és segítse elő azok minél gyorsabb és helyesebb alkalmazását.

Brigádok és munkacsapatok

A rendelet kimondja, hogy minden állami gazdaságban állandó jellegű munkaszervezeti egységeket, brigádokat kell alakítani.

A brigádok az állami gazdaságban azt a szerepet töltik be, amit az ipari üzemen a műhelyek. A brigádok tehát az állami gazdaságban nem mozgalmi szervezettek, hanem a gazdasági munka szervezeti egységei és azok megalakítása a gazdaságok feladata. Olyan munkaszervezeti egységek, melynek tagjai a termelési feladatokat szervezettel és tervszerűen hajtják végre. A rendelet szerint a brigádokat állandó jelleggel egy évnél hosszabb időre, de legalább 1 évre kell megszervezni úgy, hogy személyi összetételük lehetőleg változatlán maradjon. A brigádokat az agronomus és a gazdaság vezetője szervezi fel.

Minden egyes brigád munkacsapatokra oszlik. A munkacsapat csak mint a brigád részét működik. A munkacsapat a brigád tervéből a részes rész teljesíti. Általában egy évre alakul, de a brigád tagjából egy-egy különleges feladat elvégzésére hosszabb idővel, több időre (permetezés, cséplés stb.) szintén lehet munkacsapatot alakítani.

A brigádon belül az egyes munkacsapatok egymástól eltérő, különböző feladatokra is oszlik. Például állattenyésztő brigádoknál a kocsis munkacsapatok, a fogat- és a traktoros munkacsapatok, a földművelés feladatok elvégzésére hosszabb idővel, több időre (permetezés, cséplés stb.) szintén lehet munkacsapatot alakítani.

A brigádon belül az egyes munkacsapatok egymástól eltérő, különböző feladatokra is oszlik. Például állattenyésztő brigádoknál a kocsis munkacsapatok, a fogat- és a traktoros munkacsapatok, a földművelés feladatok elvégzésére hosszabb idővel, több időre (permetezés, cséplés stb.) szintén lehet munkacsapatot alakítani.

Növénytermelés

Az állami gazda állandóan folyó növénytermelési munka termelékenységének növelését és a jó munka végzését a gazdaság növénytermelési munkatervének brigádok és ezen belül munkacsapatok közötti tervszerű felbontásával kell biztosítani. A brigád részére lehetőleg az egész vetésciklus tartamára, de legalább egy évre meghatározott területet kell megművelésre kijelölni. Az így kijelölt területeken hajtják végre a növénytermelő brigádok az állami gazdaság növénytermelési munkatervének a rájuk eső részét.

2. oldal

1950 március 11.

Megérkezett a Szovjetunió vegyipari szakszervezetének küldöttsége

Pénteken délelőtt megérkezett Budapestre a Vegyipari Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségének alakuló konferenciájára a Szovjetunió vegyipari szakszervezetének küldöttsége: Kavaljov, a szovjet vegyipari szakszervezet központi bizottságának elnöke, Jenaliev és Taratonyin. A szovjet küldöttek fogadására a budaörsi repülőtérre megjelent: Hósev, a szovjet tagykövet.

ség első titkára, Eugenio Guidi, az olasz vegyipari szakszervezet főtitkára, Darvas József, a magyar vegyipari szakszervezet főtitkára, Forgács Pál, a SZOT külügyi osztályának vezetője. A szovjet küldöttség tagjait a magyar vegyipari dolgozók nevében Darvas József főtitkár, az előkészítő bizottság nevében Eugenio Guidi üdvözölte.

A vegyipari szakszervezetek konferenciája elősegíti a termelés emelkedését

Vegyiparunk az ötéves terv folyamán jelentős szerkezet- változásokon megy át annyira, hogy termelése 1954-ben nemzetgazdaságunk csaknem minden ágazatának vegyiermék szükségletét ki tudja elégíteni. Így a mezőgazdaságot több mint négyszer annyi műtrágyával látjuk el, mint az első esztendőben és ellátjuk nehéziparunknak a jelenlegi kétszeresére emelkedő oxigén szükségletét, va-

lamint a mezőgazdaság és közlekedés teljes motorhájtó-anyag és kénanyag szükségletét. Szerveletlen vegyiparunk termelékenysége ötéves tervünk folyamán 85 százalékkal növekszik. Gyógyszeriparunk termelékenysége mintegy 50 százalékkal nő. Az olaj szajtoló ipar termelékenysége ötéves tervünk folyamán több mint 100 százalékkal emelkedik.

Öt év alatti műanyaggyártásunk is jelentős fejlődésen megy keresztül. Bizonyos, hogy a Vegyipari Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségének alakuló konferenciájára érkező külföldi vendégektől különösen a kiváló szovjet vegyipari dolgozóktól úgy a konferencián, mint az azt követő gyűléseken sok hasznos tapasztalatot szerezhettünk.

A termelés fokozásával

A debreceni Richter-gyár dolgozóinak munkafelajánlása április 4-re

Az ország felszabadulásának ötödik évfordulójára a „Richter” győgszer- és vegyiipari gyár NV debreceni dolgozója közül 10-en csoportos, 27-en pedig egyéni munkafelajánlást tettek a (jobbtermelésért, az önköltség-megtakarítás, a fokozásra, hogy munkafelajánlással elősegítsék a szocializmus mielőbbi megvalósítását.

Horváth Gyula üzemvezető vállalta, hogy az összes műszaki értelmiségi dolgozókkal karöltve segít a fizikai dolgozóknak a tervbe- bontás munkájában, Horváth Gyula felajánlta továbbá, hogy az üzem összes dolgozóit részére bevezeti április 4-ig az egyéni teljesítménybérést.

Az adminisztratív brigád az üzemkönyveit továbbfejlesztési és bevezetői az önelzáruló üzem- egységek rendszerét, mely a Szovjet- országok termelését nagyon megkönnyíti. A brigád vállalja a terv- ének alkalmazását, ami által az anyagkönyveit munkáját meg- gyorsítja és megkönnyíti. Fokozza a minőségi munkát a ber- egszámolásnál, ezáltal a reklamá- ciókat kiküszöböli. A munkatel- jesítmény fokozásával a túlórázást az eddigi átlaghoz képest 40 szá- zalékkal csökkentik.

A galenusi kizsérő osztály dolgozó felajánlják, hogy normájukat átlag 110 százalékkal fokozzák.

A karbantartó csoport rendszer- munkáján kívül a beérkező szén- kirakást vállalja.

Az üvegmosó részleg változat- lan létszám mellett kielégíti a tel- ajánlások során megnövekedett termelés üvegigényeit.

A raktári dolgozók 1950 január- jához viszonyítva az expedíciós 20 százalékos fokozását vállalják.

A kapuskok a virágoskert rend- behozását és az épület mellett el- húzódo árok aljának rendben tar- tását vállalják, mely eddigi valósá- gos személetes gond volt.

Az üzemi konyha dolgozói foko- zott takarékosággal, a változatlan minőség fenntartásával vállalják a konyha költségeinek egyszázalé- kos csökkentését.

Dr. U. Szabó Mihály a galenusi osztály vezetője vállalja a telbo- tott tervek idejében való kiterít- kelését, ezenkívül vállalja, hogy a központi tervét is telbontja részletesen.

A galenusi üzem többi dolgo- zói is egyéni felajánlásokat tettek: Csizsár Zoltán, Sántha Béla és Ajtai József a száraz extractumok termelésének az előirányzatot fe- lül 10 százalékos túlteljesítést vállalják, ezáltal hozzájárulnak az ezen a vonalon mutatkozó szük- keresztmetszet felszámolásához. Gőnczi Lajos, Nagy István és Moska Lajosné az előirányzatuk 5 százalékos túlteljesítést vállal- ják. Moska József a Liguor terri- oxichloratából április 4-re az eddiginél 15 százalékkal többet készít és ezt a teljesítményt ápr- ílis 4. után fokozni igyekszik. Tóth Ferenc előirányzatán felül 5000 kg kenőcs készítését vállalja március 9-től április 20-ig és az egy napra eső teljesítményt igyek- szik továbbra is megtartani. Daku István, Elek Mihály és Lu- kács Mihály felbontott tervüket 10, Tóth Julianna és Juhász Gyula- lás 5 százalékkal teljesítik túl.

A galenusi üzem dolgozóinak e-
3 oldal

felajánlása folytán lehetővé válik március hónapban egy elkészve ér- kezett kötbéres szerződés időben való elkészítése. A küpoztály dol- gozói felbontott tervük 5 százalé- kos túlteljesítést vállaltak április 4-re. Az injeccións atnéző- és cso- magoló-részleg felbontott tervének 5 százalékos túlteljesítést vállalt. Csizs János ampullavágó norma- máját április 4-re és azon túl is 105 százalékkal teljesíti. Horváth Jánosné ampullavágó normáját 10 százalékkal javítja.

A töltő-brigád tervében előirt előirányzatának 5 százalékos túltel- jesítést vállalta. Gebei Jánosné, Mester Anna és Püspök La- josné forrasztók egyéni tervük 10 százalékos. Csalánosi Margit 5 szá- zalékos túlteljesítést vállalta. Istók Ilona szignáló 1 és 10 köb- centis ampullákkal normáját 115 százalékkal teljesíti. Katona Eszter a gyógyászati ipar legkiválóbb dolgozója a hó végéig az 1 km-es ampullák gyártásánál a tel- jesítményét 125 százalékkal, a 10 km-eset 135 százalékkal fokozza. Ezeket a teljesítményeket a fel- szabadulás évfordulóján túl is meg- tartja. Tóth Gyuláné laboráns tel- ajánlja, hogy a savak, lugok titrá- lását megtanulja és április 4 után ebben a munkakörben fog dolgozni.

Papp Sándorné Opedelodoból ed- dig 80 litert készített naponta, ezt

teljesítményét április 4-ig 100 li- terre emeli. Dr. Thuróczy György- né a szabadsága alatt felgyűlt vizsgátnivalókat április 4-ig felül- vizsgálja és attól kezdve úgy dol- gozik, hogy egyik napról se ma- radjon vizsgátnivalója hátra.

Nagy Ernő gépész felajánlja, hogy a lakatosműhely tanulóit munkaidőn túl számtanra és mér- tántanra tanítja. Gargya István ka- zánfűtőt pedig munkaidőn túl meg- tanítja esztergálni.

Simon Erzsébet szakszervezeti felelős azt mondta, hogy míg a gyár magántulajdon volt, addig ro- botnak érezték a munkát mindány- nyian az államosítás óta a munka- kedv és a munkalendület óriási lendületet vett. Április 4-re pedig valószínűleg egymás-ak adták a ki- lincset, hogy felajánlásaikat minél hamarabb bejelentik.

— Biztos vagyok abban — mondja búcsúzóul —, hogy a vál- lalt tervüket már felszabadulásunk évfordulójára túlteljesítik munka- társaim mert a vegyipari dolgozók is tudják, hogy szabadságunkat, azt hogy dolgozatunk és mun- kánk után becsületesen megéltük, a Vörös Hadseregnek köszönhetjük és ezt megköszönjük a Szovjetunió- nak vezérének: a nagy Sztálinnak, akik segítő kézzel indítottak ben- nünket a népi demokrácián kereszt- ül a szocializmus felé.

Az Elektromos Művek dolgozóinak munkafelajánlása

Erdélyi László termelési felelős a versenyjelentési ív főelőhíj. Csodálatos ez a verseny — kezdli. — A magyar dolgozók alaposan beleiendültek az egyéni és brigád- versenybe. A nagy Sztálin szüle- tésnapja alkalmából vállalt tel- jesítményeket majdnem minden brigád tartja, sőt fokozzák is. Or- szágunk ötödik évének évfordu- lójára pedig az üzem minden egyes dolgozója vállalja munka- teljesítményének 10—33 százalé- kos emelését, ami nálunk igen nagy szó, hisz munkánk nagy ré- szét a város villany- és gázfo- gyasztással határozza meg.

Mikranecz László elmondja, hogy az áram feszültségét anyag- megtakarítás szempontjából emel- lik.

— A brigádomból öt tagjával együtt vállaltuk, hogy halálból a Szovjetunió és vezetője, a nagy Sztálin iránt országunk felszaba- dulásának évfordulójára a feszült- ség felemelési munkánk március- ban előirányzott tervét 80 órával megrövidítjük. Ezt az időmegtar- kárítást a jövőben a lehetőség szerint még fokozzuk.

Tóth János 4 tagú feszültség- emelő-brigádja szintén 80 órai munkaidő megtakarítást vállal körzetében.

Gál János brigádja öt tagból áll.

— Mi a feszültségfelemelés há- lózat munkáját március hó- napban 120 órával rövidítjük meg, de ne higgye, hogy április negye- díke után visszaestünk. Egyelőre tartani igyekszünk ezt a teljesí- ményt, ezután még emeljük. Ezenyl ellenszolgáltatással tartozunk öt- éves szabadságunkért és eredmé- nyünkért.

— Az üttestek fölött függő f-

lámpák drótkötélei az idők folya- mán teljesen megrongálódtak, tönkrementek, egyik-másik helyen veszedelmessé váltak, úgy elvékony- nyult a drótkötél. Az Elektromos Művek ez évben kieseréll a város úttestét fölött lévő összes ivlámp- p-drótkötéleket. Négy tagból álló brigáddal vállaltuk, hogy naponta három lámpával többet szerelünk fel új drótkötélel, mint amennyi elő van irányozva.

Erdélyi László termelési felelős még elmondja, hogy az üzem há- rom 200-as brigádja vállalja tel- jesítményüknek 210 százalékra emelését.

— Ha így haladunk, nemsokára újabb 200-as brigádok alakulnak az Elektromos Műveknél.

A béke ellenségei

Néhány nappal ezelőtt ke- rült nyilvánosságra a Béke Hívei Világhongresszusának felhívása a világ parlament- jeihez, hogy a törvényhozó testületek a leszereléssel, az atombomba betiltásával, a nemzetközi békeegyezmény aláírásával és más hatások intézkedésekkel biztosítsák a békét. A felhívást békeküldöt- ségek adták át az illetékesek- nek azokban az országokban, ahol erre módjuk volt. Mert a világ békeszerető népeinek ez- zel az újabb hatalmas meg- mozdulásával egyidőben mű- ködéskébe léptek a béke ellen- ségei is.

Az amerikai külügyminisz- térium meglátogatta a beuta- zási vizumot a békeküldöttség tagjaitól, akiknek élen canter- buryi érseki helynök adta volna át a felhívást a washing- toni Fehér Háza. A küldöt- ség kiváló tudósokból, írókból és politikusokból állott, a fo- gadásukra alakult amerikai bizottság tagjai közt ugyan- csak ott találjuk az amerikai szellemi élet legkiválóbb egyé- niségeit: Thomas Mann, Phi- lipp Morrison tudóst és máso- kat. De várta a küldöttséget az amerikai dolgozó nép is, amely éppen úgy nem akar háborút, mint a világ többi békeszerető, dolgozni akar és szel az új népe. Az amerikai kül- ügyminisztérium vizum-tal- ma megakadályozta a békekül- döttség beutazását Amerikába s ezzel a lépésével az egész vi- lág közvéleménye előtt a béke nyílt ellenségeinek bélyegezte az amerikai politika vezetőit.

Európában is újra éles for- mák között jelentkeztek a béke ellenségei. A francia kormány benyújtotta a nemzetgyűlésen a szárijkellenes és a szabad-

ságjogokat korlátozó törvény- javaslatát, amelyhez hasonló népellenes törvény — mint egy kommunista képviselő mon- dotta — a hitleri idők óta nem látott napvilágot.

A nemzetgyűlés jobboldali többsége pedig megszavazta a hírhedt amerikai Taft—Hartly törvényhez hasonló francia rabszolgotörvényt.

Az amerikai külügyminisz- térium lépése és a jobboldali francia kormány magatartása azt mutatja, hogy az egész vi- lágot átfogó szervezett béke- mozgalommal szemben egyre nyíltabb szívalomlásra kény- szerülnek a béke ellenségei.

Az amerikai külügyminisz- térium meglátogatta a beuta- zási vizum-megtáadás és a népellenes törvényjavaslatok terrorisztikus keresztülbizso- lása a francia parlamentben azonban nem vethet gátat a béke- erők egyre szélesebbkörű és egyre határozottabb előre- törésének. Amerikában éppen úgy, mint Franciaországban s a világ többi kapitalista or- szágában a dolgozó tömegek békét akarnak. Ezek a töme- gek, amelyeknek meghallgatá- sa nélkül csak ideig-örig üz- hetik egyesek szűk körű érdek- politikáikat, nagyon jól tud- juk, kik a béke hívei és kik ellenségei a békének. A Szovjet- unió következetes békepoliti- kája a földkeresség népeinek jelentékeny részét sorakoztatta fel a béke ügye mellett. A vi- lágpolitikában egyre éledekik a harc a béke hívei és ellen- ségei között, de a döntő szót nem a klikk-politikusok, ha- nem a milliók és százmilliók dolgozó tömegek fogják ki- mondani az emberiség jövője- nek legidősebb és legége- több kérdésében.

Fasiszta törvények alapján folytatja vérengzését az olasz rendőrség

Az olasz képviselőház most vitatta meg az u. n. „társadalmi, biztonsági törvényt”, amelyet még 1931-ben a fasiszta idejé- ben adtak ki és amely még ma is alapja az olasz rendőrség mű- ködéseknek. A parlamentben ez- zel kapcsolatban az olasz nőszö- veiség petíciót és határozati ja- váslatot terjesztett elő, amely követeli, hogy a rendőrségtől vegyék el az automata fegyverek- et. Luigi Longo felszólalásában élesen kikelt az ellen, hogy a kormány érvényben akarja hagyni a fasiszta törvényeket, amelyek kiáltó ellentmondásban vannak az alkotmánnyal. „Ezek alapján a rendőrség nem riad vissza a sortűzektől sem” — mondotta Luigi Longo, majd ki- jelentette, hogy a kommunista

képviselők csatlakoznak az olasz nők követeléseivel.

Az olasz minisztertanács leg- utóbbi ülésén kidolgozták azokat a megtorló intézkedéseket, ame- lyeket a kikötőmunkások ellen alkalmaznak, ha megtagadják az amerikai fegyverszállítma- nyok kirakását.

Amíg a képviselőházban az imperializmus és a nagytőke képviselői a fasiszta törvények további érvényben tartásán fá- radoznak, az olasz munkanél- küli mezőgazdasági munkások tovább folytatják a földfogalást.

A megtorló intézkedések és a terror ellenére azonban az olasz nép tovább folytatja harcát a békéért, egyre erősödik a Kom- munista Párt és a kommunista ifjúsági szövetség. Fényes bizo- nyítéka annak az a kijelentés, melyet az Olasz Kommunista Párt titkársága tett közzé, és amely beszámol arról, hogy 1950 február 28-án, még nem tel- jes adatok alapján, az olasz munkásság legjobbjait magában foglaló két szervezet tagjainak száma 2 millió 350.652-re emelke- dett.

EGYMILLIÓ FRANCIA DOLGOZÓ SZTRÁJKOL

Páris: A nagy franciaországi sztrájkhullám tegnap még job- ban kiterjedt. Saint Nazaireből, a nagy atlantióceáni kikötővá- rosból jelentik, hogy a városban 13.000 vasas és 1200 építőmunkás csatlakozott a sztrájkolókhoz. Országos viszonylatban a sztrá- koló vasmunkások száma 600.000 az összes sztrájkoló dolgozók száma egymilliót tesz ki.

Március 9-én megjelent a

Rákosi-per

Ez a kötet tartalmazza a Rákosi-per anyagát 1925 szeptembertől 1940-ig. Bőséges dokumentum anyag ismeretű Rákosi Mátyás bátor, bolsevik kiállását a fasiszta vér- bíróság előtt és a világ dolgozóinak a Bolsevik Párt által vezetett harcát Rákosi Mátyás kiszabadításáért.

592 oldal, 82 képmelléklettel

Ára: fűzve 20 forint, kötve 28 forint

Szikra — Magyar Munkásmozgalmi Intézet

